

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2021年1月 4 897001 360013
30 星期六 庚子年十二月十八 廿二立春
天晴乾燥 早上清涼
氣溫15-20℃ 濕度55-80%

港字第25879 今日出紙2疊7張半 港售10元

文匯報 | 香港仔

爆料專線

(852) 60668769



60668769@
wenweipo.com

外交部反制英干政 特區政府明起採措施貫徹落實 禁持BNO出入香港 不承認作身份證明

英國政府公然違反承諾，為持英國國民（海外）護照（BNO）的港人開放新簽證，明起生效。中國外交部發言人昨日批評英方試圖把大批港人變成二等英國公民，已經徹底改變了原來中英諒解的BNO性質，並宣布由明日起，中方不再承認所謂BNO護照作為有效旅行證件和身份證明，及保留採取進一步措施的權利。特區政府昨日表示，為配合國家的反制措施，由明日起BNO護照不能用於在香港出入境，亦不會在香港獲承認為任何形式的身份證明，而在乘客登機前往香港的航班時，航空公司必須要求相關香港居民出示其香港特區護照或香港永久性居民身份證等。

●香港文匯報記者 鄭治祖

▶中國外交部宣布由明日起，中方不再承認所謂BNO護照作為有效旅行證件和身份證明。圖為中國外交部大樓。資料圖片



●特區政府宣布，BNO護照明日起不能用於出入香港，不得在港作任何形式的身份證明。圖為香港政府總部。資料圖片

英國政府推出所謂BNO「5+1」入籍政策，將於1月31日起生效。英國首相約翰遜聲言，他對BNO移民計劃「感到非常自豪」，稱此舉是「為了捍衛自由和自治」。英國外相藍韜文亦宣稱，英國政府的立場一向清晰，不會對香港「坐視不理」，會履行「對香港人的歷史責任」云云。

外交部：英圖將港人變二等公民

中國外交部發言人趙立堅在昨日的例行記者會上宣布，自1月31日起，中方不再承認所謂BNO護照作為有效旅行證件和身份證明，並保留採取進一步措施的權利。

他表示，英方罔顧香港已經回歸中國24年的事實，不顧中方嚴正立場，公然違背承諾，執意炮製出所謂量身定製的具有英國國民海外BNO身份的香港居民，赴英居留和入籍政策，並一再擴大適用範圍。英方試圖把大批港人變成二等英國公民，已經徹底改變了原來中英諒解的BNO性質。

趙立堅強調，英國現在所謂的BNO已經不再是原來的BNO，此舉嚴重侵犯中國主權，粗暴干涉香港事務和中國內政，嚴重違反國際法和國際關係基本準則。中方對此強烈憤慨，堅決反對。

特區政府發言人昨日表示，英方現在做法實質性改變了BNO護照性質，根本地違反了英方在備忘錄中的承諾。英方違背承諾在先，我國對此採取反制行動，是理所當然。中央政府對英方違背承諾採取的立場和政策是外交行為和中央事權，特區政府定會全力配合貫徹落實相關政策所須採取的具體措施。

港府：英政治炒作掩藏經濟利益

相關措施包括：BNO護照不能用於在香港出入境，不得在香港作為任何形式的身份證明，相關香港居民可繼續以其香港特區護照或香港永久性居民身份證用於在香港出入境，繼續以其香港永久性居民身份證用作身份證明，而在乘客登機前往香港的航班時，航空公司須要求相關香港居民出示其香港特區護照或香港永久性居民身份證，以作證明等。

發言人嚴正指出，英國政府此次舉措明顯是利用部分港人仍持有BNO護照或身份作政治炒作，藉口為有關港人在英居留和入籍提供新途徑，其偽善態度亦可見於英國政府在回歸前一段頗長時間透過改變法律或政策無意給予港人居英權。

發言人續說，自BNO護照推出以來，護照持有人到英國旅遊時一直須受入境和逗留限制，不得在英國工作或就讀。特區政府呼籲持有BNO護照或身份的香港居民應看清英國政府的政治圖謀，「除了政治目的，英方的舉措亦會賺取很多自身經濟利益。英國渴求人才和資金，不應藉英國國民（海外）護照舉措作『政治遮醜布』護航。」



●中國外交部發言人趙立堅宣布中方反制英方措施。外交部網站圖片



BNO護照不能用於在香港出入境

BNO護照不得在香港作為任何形式的身份證明

乘客登機前往香港的航班時，航空公司須要求相關香港居民出示其香港特區護照或香港永久性居民身份證

非中國籍港永久居民可申簽證身份書旅行

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）針對僅持有英國國民（海外）護照而沒有其他有效旅行證件、極少數非中國籍香港永久性居民，特區政府昨日表示，他們可向入境處申領簽證身份書，以作國際旅行之用。

針對BNO的反制行動可能影響該小部分人士，特區政府表示，他們可向入境處申領簽證身份書，而在遞交申請表和所需文件和費用後，入境處一般可在5個工作天內完成辦理。

有關申領簽證身份書的詳情，可參閱入境處的網頁：www.immd.gov.hk/hkt/service/travel_document/Application_for_HKSAR_Document_of_Identity_for_Visa_Purposes.html。

林鄭：不會有很多港人願居英

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港特區行政長官林鄭月娥近日接受媒體訪問時，談到英國放寬BNO護照獲取英國公民身份對香港的影響。她認為，不會有很多人願意搬到英國。她稱讚香港醫療系統，並直言英國國民健康服務體系正面臨巨大壓力，又強調香港未來光明，在中央支持下會有愈來愈多發展機遇。

有中央支持 港機遇更多

英國聲稱香港國安法違反《中英聯合聲明》的承諾，將於明日放

寬BNO入籍英國途徑，更聲言估計會有290萬港人將移居英國。林鄭月娥日前接受彭博社訪問回應有關問題時表示，看不見有290萬港人願意移居英國，強調她尊重任何人移居的決定，但她想清楚指出，香港的未來是光明。

她續說，在香港實施香港國安法後，街頭暴力、社會騷亂和恐嚇自去年7月起得以平息，相信只要新冠肺炎疫情過去，香港經濟將會復甦，特區政府亦會努力改善居民生活，而在中央政府支持下，香港將會有更多的發展機遇。

各界回應

中央或有更辣後招：藉BNO入英籍恐失港身份

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）BNO護照由明日開始將不獲承認為旅行證件和身份證明，香港政界人士昨日表示，相信這僅為中央的初步反制措施，稍後或會有更辣的措施推出，包括以此途徑入籍英國的港人可能喪失香港永久居民身份。

英方自取其辱

全國政協副主席梁振英在社交平台直指，英國人是「自取其辱」「自取其辱」，並批評英國政府想中方接受BNO「5+1」的移民計劃是痴心妄想。昨日外交部的聲明，印證了過去他說中國政府會「後發制人」，聲明最後一句話「並保留採取進一步措施的權利」，更是暗示要英國政府「走著（着）瞧吧」。

反制背信棄義

全國人大常委譚耀宗批評英國背信棄義，違反中英協議，故中方反制實理所當然。目前，中方只是不承認BNO護照作為旅行證件和身份證明，不涉國籍、居港權問題，相信對港人不會帶來很大的影響，但今次為中方的初步反制措施，以表明立場，不排除日後有進一步行動。

失港權利福利

全國港澳研究會副會長劉兆佳表示，英國最新的「5+1」政策，卻容許BNO持有人留英5年後可以申請居留，一年後就可以申請入籍，顯然違背了中英之間的協議。中方早已表明會就英國在BNO問題上違反協議作出反

制，故昨日外交部宣布的有關反制措施屬預期之內。

雖然有關措施阻礙力不大，但他估計中方會有後著，包括針對透過BNO而取得英國國籍者推出更嚴厲的措施，例如中方日後可要求香港居民申報是否有透過BNO取得英國國籍，若發現他們以此途徑取得英國國籍，可取消其香港永久居民身份或甚至非永久居民身份。一旦喪失永久居民身份，他們留港便與外國人無異，會失去一連串政治、福利等權利。

劉兆佳續說，透過BNO取得英國國籍者持護照進入內地時，也可能會遇上阻滯。有關人士由於難以進入內地，他們在香港的工作機會將會大減，前途也變得暗淡，只能返回英國當「二等公民」。

不承認雙國籍

香港特區政府保安局前局長、新民主黨主席劉淑儀認為，是次反制措施是「第一擊」，打擊BNO護照的國際流動性和認受性，但暫時對港人無實質影響，因為相信很多港人都持有特區護照，但相信與中國友好的國家可能亦會不承認BNO作旅遊證件，將打擊BNO的國際流通和認受性。

她續說，如果英國違反諾言，再有敵意安排，中央應考慮是否需要採取進一步反制，其中一個方向是從國際法上着手。同時，中國國籍法不承認雙重國籍，如果有人離開香港6年，已非通常居住在香港，屆時應考慮有關人等是否仍有需要保留中國國籍，包括是否有權享有特區政府向居民派發的福利等。